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Introduccion
Ejemplos

Cada seccion es seguida de instrucciones para ejemplos de pulsaciones que
demuestran las funciones de TI-30XS MultiView™ y TI-30XB MultiView™. Todas las
referencias en este manual se referirdn a la TI-30XS MultiView, pero también son
validas para la TI-30XB MultiView™.

Los ejemplos asumen toda la configuracion predeterminada, como se muestra en la
seccion Modos.

Para mas actividades y ejemplos, consulte el Manual del Maestro de TI-30XS
MultiView™ disponible en education.ti.com/guides.

Encendido y apagado de la calculadora

enciende la calculadora TI-30XS MultiView™. [off] la apaga. La pantalla se
borra, pero la historia, la configuracion y la memoria se conservan.

La caracteristica APD™ (Automatic Power Down™) (apagado automatico) apaga
automaticamente la calculadora TI-30XS MultiView™ si no se pulsa ningin botén
durante alrededor de 5 minutos. Pulse después APD. La pantalla, las operaciones
pendientes, la configuracion y la memoria se conservan.

Contraste de pantalla

El brillo y el contraste de la pantalla pueden depender de la iluminaciéon ambiental, el
buen estado de la bateria y el angulo de visién.

Para ajustar el contraste:

1. Pulse y suelte el botdn [2nd].

2. Pulse [#] (para oscurecer la pantalla) o[=] para aclarar la pantalla).
Pantalla de Inicio

En la pantalla de Inicio, usted puede introducir expresiones y funciones matematicas,
junto con otras instrucciones. Las respuestas se visualizan en la pantalla de Inicio. La
pantalla TI-30XS MultiView™ puede mostrar un maximo de cuatro lineas con un
maximo de 16 caracteres por linea. Para entradas y expresiones de mas de 16
caracteres, usted puede desplazarse a la izquierda y derecha (© y ®)) para visualizar la
entrada o expresion completa.

En el modo MathPrint™, usted puede ingresar hasta cuatro niveles de funciones
anidadas y expresiones consecutivas, lo cual incluye fracciones, raices cuadradas,
exponentes con #, ¥y, %, y 10%.

Cuando calcula una entrada en la pantalla de Inicio, dependiendo del espacio, la
respuesta se visualiza ya sea directamente a la derecha de la entrada o en el lado
derecho de la linea siguiente:

1 Introduccion



Se pueden mostrar indicadores especiales en la pantalla para proporcionar informacion
adicional respecto a funciones o resultados.

Indicador Definicion

2nd 22 funcion.

HYP Funcidn hiperbdlica.

FIX Configuracién de punto decimal fijo. (Véase la

seccion Modos.)

SCl, ENG Notacion cientifica o de ingenieria. (Véase la
seccion Modos.)

DEG, RAD, Modo de angulos (grados, radianes o

GRAD gradientes). (Véase la seccion Modos.)

K La caracteristica de constante estd activa.

L1, L2, L3 Se muestra por encima de las listas en el editor
de datos.

Z La calculadora TI-30XS MultiView™ esta

realizando una operacion.

T Una entrada se almacena en la memoria antes
y/o después de la pantalla activa. Pulse @ y®
para desplazarse.

<« Una entrada o menud se muestra mas alla de 16
digitos. Pulse @ o (® para desplazarse.

29 funciones
2nd

La mayoria de los botones pueden realizar dos funciones. La funcién principal esta
indicada en el botdn y la funcion secundaria se muestra arriba del mismo. Pulse
para activar la funcién secundaria de un botén dado. Note que 2nd aparece como
indicador en la pantalla. Para cancelarla antes de ingresar datos, pulse una vez
mas. Por ejemplo, [v-] 25 B calcula la raiz cuadrada de 25 y devuelve el
resultado, 5.

Modos

Use para elegir modos. Pulse @ @ © Q) para elegir un modo, y B4 para
seleccionarlo. Pulse o [2nd] [quit] para regresar a la pantalla de Inicio y realizar su
trabajo usando la configuracién de modo elegida.

La configuracién predeterminada de modo se muestra resaltada.
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DEG RAD GRAD Establece el modo de dngulos en grados, radianes o gradientes.

NORM SCI ENG Establece el modo de notacién numérica. Los modos de notacién
numeérica afectan Unicamente la visualizacidn de resultados, y no la precision de los
valores almacenados en la unidad, que siguen siendo maximos.

NORM muestra resultados con digitos a la izquierda y derecha del punto decimal,
como en 123456.78.

SCI expresa numeros con un digito a la izquierda del punto decimal y la potencia de
10 adecuada, como en 1.2345678x10° (que es lo mismo que 123456.78).

Nota: En algunos ambientes restringidos (por ejemplo tabla de funcion, editor de
datos, y el menu [recall]), la calculadora TI-30XS MultiView™ puede mostrar E
en lugar de *10".

ENG muestra resultados como un nimero desde 1 hasta 999 veces 10 a una
potencia entera. La potencia entera es siempre un multiplo de 3.

Nota: es un botdn de acceso directo para ingresar un nimero en formato de
notacion cientifica. El resultado se visualiza en el formato de notaciéon numérica
establecido en modo.

FLOAT 0123456789 Establece el modo de notacion decimal.

FLOAT (punto decimal flotante) muestra hasta 10 digitos, mas el signo y el punto
decimal.

0123456789 (punto decimal fijo) especifica el nimero de digitos (0 hasta 9) a
mostrar a la derecha del punto decimal.

CLASSIC MATHPRINT
El modo CLASSIC muestra entradas y salidas en una sola linea.

El modo MATHPRINT muestra la mayoria de entradas y salidas en formato de libro
de texto.

Ejemplos de modos Classic y MathPrint

Modo Classic Modo MathPrint
Sci Sci

B DEG ot ] bEG

12345 12345
1. 2345104 1. 2345+104

Modo Float y botdn de alternar [ Modo Float y botdn de alternar

respuesta. respuesta.
Ze :
R=tL .
é" 0.125
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Modo Classic

Modo MathPrint

Fix 2 Fix 2 y botdn alternar
Fli vEs respuesta.
2n .28 s s -
2n 2
2 5,28
Un/d Un/d
4,59 419 4 41
el =
Ejemplo de exponente Ejemplo de exponente
255 32 25 32

Ejemplo de raiz cuadrada

Ejemplo de raiz cuadrada

T2
1.414213562

bEG

Iz
iS¢ 1.414213562

Ejemplo de raiz cubica

Ejemplo de raiz cubica

DEG ot

aErad 4

DEG ot

=[e4 4

Menus

Algunos botones muestran menus: (prb], [angle], [data], [stat], [reset],

[recall], y [clearvar]. Algunos botones pueden mostrar mas de un mend.

Pulse () y ® para desplazarse y seleccionar una opcién de mend, o pulse el nimero
correspondiente al lado de la opcidon de menu. Para regresar a la pantalla previa sin
seleccionar la opcidn, pulse [cear]. Para salir de un menu o aplicacion y regresar a la

pantalla de Inicio, pulse [quit].

La tabla de menus muestra los botones de menu y los menus que muestran.

[angle]

PRB RAND DMS RO P
1: nPr 1:rand 1:° 1: R» Pr(
2:nCr 2: randint( 2:’ 2: R» PO(
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[angle]

3:! 3:.” 3: P» Rx(
4:r 4: P» Ry(
5:¢g
6:» DMS

Pulse una vez para mostrar la pantalla del editor de datos. Pulse una vez mas para
desplegar el menu.

LIMPIAR FORMULA

1: Clear L1 1: Add/Edit Frmla

2: Clear L2 2: Clear L1 Frmla

3: Clear L3 3: Clear L2 Frmla

4: Clear ALL 4: Clear L3 Frmla
5: Clear ALL

Pulse mientras se encuentre en la opcidn Agregar/editar formula del menu
FORMULA para mostrar este menu:

Ls

1:11
2:12
3:13

[sar]

STATS

1: 1-Var Stats
2: 2-Var Stats
3: StatVars*

* Esta opcion de menu se muestra después de que usted calcula estadisticas de 1-var o
2-var:

StatVars

1:n

2:X

3:Sx

Etc. Consulte los

valores StatVar para
la lista completa.
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[reset] [recall] [ctearvar]
Reset Recall Var Clear Var
1: No lix= 1:Si
2:Si 2:y= 2: No
3:z=
4:t=
5:a=
6:b=
7:c=
Desplazamiento
OJOXSXS!

Pulse © o () para colocar el cursor horizontalmente sobre la expresion ingresada.
Pulse ©®o ® para mover el cursor directamente al inicio o final de la
expresion.

Después de que una expresion es evaluada, use @ y @ para desplazarse a través de
las entradas previas, las cuales estdn almacenadas en la memoria de la calculadora TI-
30XS MultiView™. Puede volver a usar una entrada previa al pulsar EX&4 para pegarla
en la linea final, y luego evaluar una nueva expresion.

Ejemplos
Desplazar 1+ 1580 ws o+
1+1 2
2+ 2 09 ws -
1+1 2
242 4
3+ 3 @M .
+ 2
2+2 q
3+3 &
4+ a9 Frra—
1+1 2
2+2 El
343 =]
=]
@ @ @ @ 2+2 DEG 4;
enter] 2t 2
d+d g
2+30
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2 MBSt
2t2 9
J+3 =]
3+d g
Kh A g

Alternar respuesta
<>

Pulse el botén B para alternar el resultado de la pantalla entre respuestas
fraccionarias y decimales, raiz cuadrada exacta y decimal, y pi exacto y decimal.

Ejemplo
Alternar [v] s Tra—
respuesta Iz el I
n DEG A
Ig 2[Z
EJ_EH-
2.828427125

Ultima respuesta
[ans]

El resultado calculado mas reciente se almacena en la variable Ans. Ans se conserva en
la memoria, incluso después de apagar la calculadora TI-30XS MultiView™. Para
recuperar el valor de Ans:

e Pulse [ans] (Ans se muestra en la pantalla), o

e Pulse cualquier botdn de operaciones ([#], [=], y asi sucesivamente) como la
primera parte de una entrada. Ans y el operador se muestran.

Ejemplo
Ans 3(x] 3 09 e e
k3 =
3 m {1
%3 .
ans#3 27
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3 [xr] 2nd [ans]

k3
INSEI

3«] ans

Orden de operaciones

La calculadora TI-30XS MultiView™ usa el Equation Operating System (sistema
operativo para ecuaciones) (EOS™) para evaluar expresiones. Dentro de un nivel de
prioridades, EOS evalua las funciones de izquierda a derecha y en el orden siguiente.

10 Expresiones dentro de paréntesis.

29 Funciones que necesitan un) y preceden el
argumento, tales como sin, log, y todas las
opciones del menu R« » P.

3¢ Fracciones.

40 Funciones que se ingresan después del
argumento, tales como x2 y modificadores de
unidades angulares.

50 Potencias (7) y raices (*).

Nota: En modo Classic (cldsico), las potencias
usando el botdn A se evallan de izquierda a
derecha. La expresion 22372 se evallia como
(273)72, con un resultado de 64.

232 &
En modo MathPrint™, las potencias usando el
botén (A se evalian de derecha a izquierda. La
expresion 24372 se evaltia como 2/(3/2), con
un resultado de 512.

232 a1
La calculadora TI-30XS MultiView™ evalua
expresiones ingresadas con [¥?] y (x7] de
izquierda a derecha en ambos modos Classic y
MathPrint. Al pulsar 3 se calcula como

2)2 _

(39)¢ = 81.

62 Negacion (-).

72 Permutaciones (nPr) y combinaciones (nCr).

82 Multiplicaciéon, multiplicacién implicita,

Introduccion 8



division.

92 Suma y resta.

102 Conversiones (n/d < » Un/d, F < » D, )DMS).
11¢ B completa todas las operaciones y cierra
todos los paréntesis abiertos.

Ejemplos

+x+- 60 [+ 5] [@] 12 Tra—
== e0+5+-12 0

) 1[0 [ 8 [ 12 e
enter] 1+-8+12 ]
[Fle@6 o
enter [9+16 =

( ) 4 2 3 DEG
[enter] Ak 2432 20
4 2 3 DEG ot
== E el K 20

VY a3l 20 e

N

4[n 2 m | 32+4E

Borrado y correccion

Borra un mensaje de error.
Borra caracteres en la linea de entrada.
Mueve el cursor hasta la ultima entrada en la
historia una vez que la pantalla es borrada.
Regresa una pantalla en aplicaciones.
Elimina el caracter en el cursor.

2nd] [insert]

Inserta el caracter en el cursor.

9 Introduccion



[cearvar] |Borra las variables x,y,z,t,a, b, yc.

(2nd] [reset] 2 Restablece la calculadora TI-30XS MultiView™.
Regresa la calculadora a la configuracion
predeterminada; borra las variables de
memoria, operaciones pendientes, todas las
entradas en la historia, y los datos estadisticos;
borra la funcidn de constante, K, y Ans.

Memoria y variables almacenadas
[recall] [clear var]

La calculadora TI-30XS MultiView™ tiene 7 variables de memoria—x,y,z,t,a, b, yc.
Usted puede almacenar un nimero real o una expresién que resulte en un nimero real
en una variable de memoria.

le permite almacenar valores en variables. Pulse para almacenar una
variable, y pulse para seleccionar la variable a almacenar. Pulse Bl para
almacenar el valor en la variable seleccionada. Si esta variable ya tiene un valor, ese
valor es sustituido por el nuevo.

accede al menu de variables. Pulse este botdn varias veces para elegirx, y, z, t, a,
b, o c. También puede usar para recuperar los valores almacenados para estas
variables. El nombre de la variable se inserta en la entrada actual, pero el valor
asignado a la variable se usa para evaluar la expresion.

[recall] recupera los valores de variables. Pulse [recall] para visualizar un menu
de variables y sus valores almacenados. Seleccione la variable que desee recuperar y
pulse BXY. El valor asignado a la variable se inserta en la entrada actual y se usa para
evaluar la expresion.

[2nd] [clear var] borra los valores de variables. Pulse [clear var] y seleccione 1: Yes (Si)
para borrar todos los valores de variables.

Ejemplos
Borrar Var [CIearvar] 1 1EG
2s
E:Hn
Almacenar s
15+
15 15
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Recuperar [recall] oea
ty=0
SdzE=
enter JEgN enter | -
15 15
152 225
s
1544 15
15% 225
Hriz+y
enter] -
1544 15
15% 275
Hris+y 225
xh5e s
152 225
Hrnis+uy 225
4
m E] 4 m DEG e
Hrnis+4 225
4 225
Ans+4 o5, 20

Problema

En una cantera de arena, se han abierto dos nuevas excavaciones. La primera mide 350
metros por 560 metros, la segunda mide 340 metros por 610 metros. ¢ Cudl es el
volumen de arena que la compafiia necesita extraer de cada excavacién para alcanzar
una profundidad de 150 metros? ¢ Para alcanzar 210 metros? Mostrar los resultados en
notacion cientifica.

@ @ @ m SSD*SED_}ENG DEG +
350 560 x5! X
[enter] S
340 (x] 610 enter] P
Qgx10%
F40%510%+y
207, 4105
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150 [recall]

=207 .4Ee3
SdF=0egl0
m m EHG DEG Lo
207 . 4%10%
150196000
29, 4%10%
210 [recall] m m ENG DEG L
29.4%10%
210196000
41,1610
150 enter] e
210195000
41.16%10°
150%3  =9,11%10°
210 enter] e
1503 37, 11%10%
210y
43, 554#%10°

Para la primera excavacion: La compafiia necesita extraer 29.4 millones de metros
cubicos para alcanzar una profundidad de 150 metros, y extraer 41.16 millones de
metros cubicos para alcanzar una profundidad de 210 metros.

Para la segunda excavacion: La compafiia necesita extraer 31.11 millones de metros

cubicos para alcanzar una profundidad de 150 metros, y extraer 43.554 millones de
metros cubicos para alcanzar una profundidad de 210 metros.

Introduccion
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Funciones matematicas
Fracciones
(nd] [Uf]  [2nd] [f«>d]  [2nd] [$<>ui]

En el modo MathPrint™, las fracciones con (5] pueden incluir botones de operacién ([+],
(x], etc.) y la mayoria de botones de funcién ([x7], [%], etc.).

En modo Classic, las fracciones con (3] no permiten botones de operacién, funciones, o
fracciones complejas en el numerador o denominador.

Nota: En modo Classic, editor de datos y tabla, usan [3] para realizar problemas de
division complejos.

Los calculos usando fracciones pueden mostrar resultados en fracciones o decimales,
dependiendo de la entrada.

La calculadora TI-30XS MultiView™ predetermina la salida a fracciones impropias. Los
resultados se simplifican automaticamente.

. introduce una fraccion simple. Si se pulsa (3] antes o después de un nimero
puede resultar en un comportamiento diferente. Si se ingresa un nimero antes de
pulsar [§] esto hace ese nimero el numerador.

Para ingresar fracciones con operadores o radicales, pulse (3] antes de ingresar un
numero (exclusivo para el modo MathPrint™).

En modo MathPrint, pulse @ entre la entrada del numerador y el denominador.
En modo Classic, pulse [5] entre la entrada del numerador y el denominador.

e Para pegar una entrada previa en el denominador, coloque el cursor en el
denominador, pulse @ para desplazarse hasta la entrada deseada, y luego
pulse BN para pegar la entrada en el denominador.

e Para pegar una entrada previa en el numerador o la unidad, coloque el cursor en el
numerador o la unidad, pulse ® o @ para desplazarse hasta la entrada
deseada, y luego pulse B8] para pegar la entrada en el numerador o la unidad.

. [u3] ingresa un nimero mixto. Pulse [u3] entre la entrada de la unidad y el
numerador.

. [5«»U5] convierte entre nimeros mixtos y forma de fraccién simple.
e [2nd] [f«>d] convierte los resultados entre fracciones y decimales.
Ejemplos modo Classic

n/d, Un/d |3 (3 4[+] 1 2nd] [u3] : e
70 12 69 Io4+107 12 P

13 Funciones matemadticas



n/d<» 932 [Frus] s wa -
Un/d enter] =R AL N duls2
F«»D 4-[Ud:|12 DEG 4
[2nd] [f<>d] ET9 dulsZeFol 4.5
Ejemplos modo MathPrint™
n/d,Un/d 3@4@1 H s+
d] [us =R 2
Ll7@ 12| 2415 Z
n/d<» Un/d [9(F] 2® [2nd] : [
[seru3] 2y 5l al
FOD 4Rnd Ui 1© 2 P
® o [rra] || 4dbFeD 4.5
Ejemplos 12(H13® s e+
(Exclusivo LY enter] i1.2+1.= 0. 625
modo
MathPrint™)
(Exclusivo [®] 5[] [2nd ws o+
modo [V_]S '5*.'52_4(1](51
MathPrint™) a1 =T
60?2 z
10) &=
Porcentajes
[%] (]

Para realizar un calculo que implique un porcentaje, pulse [%] después de ingresar
el valor del porcentaje.

Para expresar un valor como un porcentaje, pulse [>%] después del valor.

Funciones matemadticas
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Ejemplo

2 (nd) [%] (3 150 G o
254130 3
16050 &9 [+ G e
Ly 20

Problema

Una compafiia minera extrae 5000 toneladas de mineral con una concentracién de
mental de 3% y 7300 toneladas con una concentracién de 2.3%. Basandose en estas
dos cifras de extraccion, écual es la cantidad total de metal obtenida?

Si una tonelada de metal vale 280 ddlares, ¢ cual es el valor total del metal extraido?

3 [2nd] [%] (x] 5000 (XN .
JEEa000 1350
2.3 2nd] [%] [x] 7300 BN R
JIx2000 130

Ans+2. 35+7 300
7.9
(x] 280 B wa  »
SE£5000 150

Ans+2.. 357 300

17.49
Ar=#220 o012

Las dos extracciones representan un total de 317.9 toneladas de metal para un valor

total de 89012 ddlares.
Botén x10"

Pulse para ingresar un nimero en formato de notacion cientifica. Use paréntesis

para registrar el orden de operaciones correcto.

(mede] © © EXH

] 1ES

EAD GREAD
EH
HEEFES
IC ll.[i'l.l.-l.ﬂ.ﬂ_lil.l

15 Funciones matemadticas




B 207 3@ 407 50 O PR
enter] 2x102

4k -
4x10% S=10"F

[dear] [ 2 (07 30 0] B [0 4 e v
ta0r] 5 ® D] 241051+ 4+105)
enter] S0

Potencias, raices e inversas

Calcula el cuadrado de un valor. La calculadora
TI-30XS MultiView™ evalla expresiones
ingresadas con y [x7] de izquierda a derecha
en ambos modos Classic y MathPrint™.

Eleva un valor a la potencia indicada. Si usted
inserta una expresion como el exponente, debe
colocarlo entre paréntesis.

[v] Calcula la raiz cuadrada de un valor positivo.

2nd] [*v] Calcula la n raiz de cualquier valor positivo y
cualquier raiz entera impar de un valor
negativo.

Da la inversa de un valor: 1/x. La calculadora TI-
30XS MultiView™ evalta expresiones
ingresadas con y (7] de izquierda a derecha
en ambos modos Classic y MathPrint™.

Ejemplos

5N 20H 4R 02010 -

e S2eqiZtir 83

1008 ()] 2 XN g

ig~"= 1

100

[] 49 G o
T43 v

Funciones matemdticas 16



rd [V]3 20 [H 24 4

| 32+24 5
6 2nd) [+] 64 O s
=led £
PRIl enter Fr—
e i
=
Pi
1 = 3.141592653590 para célculos.
7t = 3.141592654 para mostrar.
Ejemplo
T 2 (@ B w
2k 2n
n DEG +
2T 2
2me 6283185307
Problema
¢Cudl es el area de un circulo si el radio es 12 cm?
Recordatorio: A = mr2.
12~ 2 BN -
i 22 144n
n DEG +
] 2= 144n
lddae
452, 3893421

17 Funciones matemadticas




El area del circulo es 144 © cm cuadrados. El area del circulo es aproximadamente
452.4 cm cuadrados cuando se redondea a un decimal.

Menu de dngulos
2nd] [angle]

[angle] muestra la opcidn de dos submends que le permiten especificar el
modificador de unidad angular como grados (°), minutos ('), segundos ("); radian (r);
gradiente (g), o convertir unidades usando PDMS. También puede convertir entre forma
de coordenadas rectangulares (R) y forma de coordenadas polares (P). (Véase
Rectangular a Polar para mas informacion.)

Elija un modo de angulos de la pantalla modo. Puede elegir de entre DEG
(predeterminado), RAD, o GRAD. Las entradas se interpretan y los resultados se
muestran de acuerdo a la configuracion de modo de angulo sin necesidad de ingresar
un modificador de unidad angular.

Ejemplos
RAD O enter]
DEG GRAD
i I EHG
O1lZSYEEF &S
IC i
[sin] 30
[angle] R«F
: 1
34_ n
a e
=inC30% ) 1
GRAD enter | wea
RAD GRAD
il SCI EHG
% O1ZZY4EE7ET
IC iGNl ik
2 _ T
[angle] 4 BT Sinc3E0% 0 %
2t 360
» DMS 1.5 [angle] 6 ] e+
[enter ] =in30% 2 %
Znr el
1.5¥DMS  1=30'0"
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Problema

Dos angulos adyacentes miden 12° 31" 45” y 26° 54’ 38”. respectivamente. Sume los
dos angulos y muestre el resultado en formato DMS. Redondee los resultados a dos
decimales.

] [mote] © © O O © ETT
e
ELHS; IE j.IEi|i3lll-'|.|556‘ﬂ?ﬂ3“‘El
12 [angle] RAD
RaF
3-1-"
1 Fli DEG A
31 [20d) [angle] 2 12931 ' 45" +26754%
45 [2nd] [angle] 3 )
26 [angle] 1
54 [2nd) sngle 2
38 [2nd) [anoid] 3 (X
[angle] 6 m Fitt DEG  tw
12031 " 45" +256% 54 b
29,44
3943972222221k
A R

El resultado es 39 grados, 26 minutos y 23 segundos.
Problema

Se sabe que 30° = t / 6 radianes. En el modo predeterminado, grados, encuentre el
seno de 30°. Luego ponga la calculadora en modo radian y calcule el senode n / 6
radianes.

Nota: Pulse para borrar la pantalla entre problemas.

(clear] [sin) 30 0] BRI T -
Sinc302 1

E

(mode] () (X (clear] [sin] (7] (5] 6 o
® sinC302 %
o zin() i

Conserve el modo radian en la calculadora y calcule el seno de 30°. Cambie la
calculadora a modo grado y encuentre el seno de m / 6 radianes.
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) 30 [20d] [angle =

RAD

sin(Z) :

sin{30% 3 1

=z

[roce] [ (cear —— s
(sin] (z]) (&) 6 ® [2nd] [angle] Sing302 2 i
- sin(Z) :

Rectangular a polar
[angle]

(2nd] [angle] muestra un menu para convertir coordenadas rectangulares (x,y) a
coordenadas polares (r,0) o viceversa. Establezca el modo Angulos, segln sea
necesario , antes de comenzar con los calculos.

Ejemplo

Convierta coordenadas polares (r,0)=(5,30) en coordenadas rectangulares. Luego
convierta coordenadas rectangulares
(x,y) = (3,4) en coordenadas polares. Redondee los resultados a un decimal.

RYP

CEXCHOJOY enter]

Fid

[angle] ®
3

5 [nd] [,] 30 0]
enter]

fongle] ® 4
5 () [,] 30 1]
erte]

[angle] ® 1
3[nd] [,] 4]
enter]

fangle] ® 2
3nd [,] 4]
erter

Fid

AT
e e e
A 0AaAa
LY
b=
LA nen
R P L]
) |

o

Moa oo

La conversion (r,0) = (5,30) da (x,y) = (4.3,2.5) y al convertir

(x,») = (3,4) da (r,6) = (5.0,53.1).
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Trigonometria

(sin) [sin"] [cos] [tan"]

Ingrese funciones trigonométricas (sin, cos, tan, sin™, cos'l, tan'l), justo como las
escribiria. Establezca el modo de Angulos antes de comenzar célculos trigonométricos.

1

Ejemplo
tan @ @ m [T
tanidoa 1
45 0] B
tan! [tan] 1 .
enter] tan (1> 45
COos 5 60 DGt
enter] S#cos (G0 g
Modo Grado
Ejemplo Modo Radidn
tan (O enter] Pr—
41| tan[F] 1
(O] enter
tan’! [tan1] 1 P
[enter] tan 11
0.783392163
n PAD 44
0. 7e53923163
a. ?8539816339?5;
3
cos 5 4 s
® 0 EIm m,  0.785398163
S*C.E-E.I:E] %
[« o
elz,
K A= 0] )
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Problema

Encuentre el dangulo A del tridngulo rectangulo a continuacion. Luego calcule el angulo
By la longitud de la hipotenusa c. Las longitudes estan en metros. Redondee los

resultados a un decimal.

Recordatorio:

7 7
tanA = 3 por lo tanto mZA = tan’! (3)

A
mZLA + mZB + 90° = 180° por lo
tantom«£B =90° - mZA 3 '
= 32472 I:'_ F “‘-m__h‘- E
@ @ @ @ Flit 1ES
B
LSS TC HGAAR GRS
[tan'1] 7 3 @ Fiit [T
enter | ‘Lan"[%] B5. 2
90 E] [3"5] m Fit tes 4
tan-l[g:] S5, 2
S0-An=s 2I.2
[V_:I 3 7 w Flit DEG e
S0-An=s 2I.2
32472 158
n Flx DEG g
S0-An=s 2I.2
[32+72 158
JEE Tabs

A un decimal, la medida del angulo A es 66.8°, la medida del angulo B es 23.2°,y la
longitud de la hipotenusa es 7.6 metros.
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Hiperbdlicas
[hyp]

[hyp] muestra el indicador HYP y accede a la funcién hiperbdlica del siguiente
botén de trigonometria que pulse. Los modos de dngulo no afectan los calculos
hiperbdlicos.

Ejemplo
HYP (2nd] [hyp] [sin) 5 0] e —
2 =in +
— o 20321053
%;%;EF!C)C) hegae e
sin

[hyp] [2nd cinhe _IE'%:)E%EEIDEE!
[sin1] EI 4, 312438341

Logaritmo y funciones exponenciales

(in] [10+] [ex]

produce el logaritmo comun de un nimero.

(in] produce el logaritmo de un nimero a la base e (e=2.718281828459).
[10¥] eleva 10 a la potencia que especifique.

2nd] [e%] eleva e a la potencia que especifique.

Ejemplos

LOG 10 0= -
logiln a
LN @ 5 2 m DEG g
logdls a

IRCS iz
3. 218875225
10)( Elox] 2 I I R R R L e "
e ITo18875825
2nd] [10%] 5 ®) inl=9c=l 2
= 1oat105) 5
eX 2nd [ex] 5 m EE e

=

1.648721271
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Estadistica
[stat]

[stat] muestra un menu con las funciones siguientes:

e 1-Var Stats analiza datos estadisticos de 1 juego de datos con 1 variable medida, x.

e 2-Var Stats analiza datos apareados de 2 juegos de datos con 2 variables
medidas—x, la variable independiente, e y, la variable dependiente.

e StatVars muestra un menu secundario de variables estadisticas. El menu StatVars
Unicamente aparece después de que usted ha calculado las estadisticas de 1-Var o
2-Var. Use @ y® para localizar la variable deseada, y pulse para
seleccionarla.

Variables Definicién

n Numero de datos puntuales x o (x,y).

Xoy Media de todos los valores x o y.

Sx 0 Sy Desviacién estandar de la muestra de x o y.
GX0O0y Desviacién estandar de la poblacion de x o y.
Zx 0 Xy Suma de todos los valores x o y.

x2 0 Ty? Suma de todos los valores x2 o y2.

Zxy Suma de (x...y) para todos los pares x).

Pendiente de regresion lineal.

Interseccion con y de la regresion lineal.

r Coeficiente de correlacion.

x’ (2-var) Usa a y b para calcular el valor x previsto
cuando introduce un valor y.

y (2-var) Usa ay b para calcular el valor y previsto
cuando introduce un valor x.

MinX Minimo de valores de x.

Q1 (1-var) Mediana de los elementos entre MinX y Med
(1er cuartil).

Med Mediana de todos los puntos de datos.

Q3 (1-var) Mediana de los elementos entre Med y MaxX
(3er cuartil).

MaxX Maximo de valores de x.

Para definir puntos de datos estadisticos:

1. Ingrese datos en L1, L2, o L3. (Véase el editor de datos.)
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Nota: Los elementos de frecuencia no enteros son validos. Esto es Util cuando se
introducen frecuencias expresadas como porcentajes o partes que suman hasta 1.
Sin embargo, la desviacion estandar de la muestra, Sx, esta indefinida para
frecuencias no enteras, y Sx = Error se muestra para ese valor. Se muestran todas
las demas estadisticas.

2. Pulse [stat]. Seleccione 1-Var o 2-Var y pulse EI%y.

3. Seleccione L1, L2, o L3, y la frecuencia.

4. Pulse B para visualizar el menu de variables.

5. Para borrar datos, pulse [data], seleccione una lista a borrar, y pulse EXy.
Ejemplos

1-Var: Encuentre la media de {45, 55, 55, 55}

LimpiartodOS @ @ 1ES
los datos ® FORMULA
ear LZ
Zillear L3
Datos B 45 © 55 m moes
® 55@ 55 £e
enter | EE
LifEi=
Estadisticas [stat] 1 e
?P—ﬁar‘ Stats
12-Var Stats
@ @ DEG
BRTE. Y LE Lz
FRi: EEE L1 LE L=
CALC
m DEG
r‘|=
g: ¥=02.9
SlL5x=5
Stat Var 2 [ [
® S52.9
2 m _ DEG +
X 2.3
Ans#2 105
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2-Var: Datos: (45,30); (55,25). Encontrar: x’(45)

Limpiar todos CXC) tes
los datos @ FORMULA
ear L2
ZiClear L3
Datos Bl 45 © 55 m me
conos | ¥ ||
R | E—
Lol =i=
Estadisticas [stat] 2 s
(Puede que su %[i]—ﬁar* Stats
pantalla no 2-War Stats
muestre t5tatlar
3:StatVars si no
realizé
previamente el
calculo.)
@ @ DEG
Z-U'AR =TATS
tDATA L L=
*DATA I L=
CALC
m 2nd [quit] tEs
[sat]
306066 Tt
®e IiminHA=45
B 450 B
®' 0450

Problema

Para sus cuatro ultimos examenes, Anthony obtuvo las calificaciones siguientes. A los
examenes 2 y 4 se les dio un peso de 0.5, y a los exdamenes 1y 3 se les dio un peso de

1.

N.2 de examen 1 2 3 4
Calificacidn 12 13 10 11
Coeficiente 1 0.5 1 0.5

1. Encuentre la calificacion promedio de Anthony (promedio ponderado).

2. ¢éQué representa el valor de n dado por la calculadora? ¢ Qué representa el valor de
2x dado por la calculadora?

Recordatorio: El promedio ponderado es
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2x _ (12)(1)+(13)(0.5)+(10)(1)+(11)(0.5)
n 1+05+1+05

3. El maestro le dio a Anthony 4 puntos mas en el examen 4 debido a un error de
calificacion. Encuentre la nueva calificacion promedio de Anthony.

a
@0
JiClear L3
ELEHEIIE?EM!H
ItClear rmla
4iClear L3 Frmla
120130100110 01 m mEs o+
@50105@ i3 "=
i1 0. E
LZ(EX=
[stat] 1
(Puede que su pantalla no o
muestre 3:StatVars si no realizé mgp E%g%i
previamente el calculo.) :
(CXOJOF enter |
1-UAR STAT:
I:IF|T|_=|= w Lz L=
FREQ: 10 L1 |Wd L=
CALC
m DEG
r‘|=
Q:E=11.33333333
ZLSx=Error

Anthony tiene un promedio (X) de 11.33 (a la centésima mads cercana).
En la calculadora, n representa la suma total de los pesos.
n=1+05+1+0.5.
Zx representa la suma ponderada de estas calificaciones.
(12)(1) + (13)(0.5) + (10)(1) + (11)(0.5) = 34

Cambie la dltima calificacion de Anthony de 11 a 15.

@@@15® m |es +
1= 0. 5
1o i
1E 0. E
LifEX=
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[stat] 1© © I

1

=
Q=E=12

S Sx=Ertror

Si el maestro agrega 4 puntos al Examen 4, la calificacién promedio de Anthony es 12.

Problema

La tabla a continuacion da los resultados de una prueba de frenado.

N.2 de prueba 1 2 3 4
Velocidad (kph) 33 49 65 79
Distancia de frenado |5.30 14.45 20.21 38.45
(m)

Use la relacion entre velocidad y distancia de frenado para calcular la distancia de
frenado requerida para un vehiculo que viaja a 55 kph.

Un diagrama de dispersién trazado a mano de estos puntos de datos sugiere una
relacién lineal. La calculadora TI-30XS MultiView™ usa el método de minimos
cuadrados para encontrar la recta de mejor ajuste, y'=ax'+b, para los datos

introducidos en las listas.

[Gat) (daa) 4

1ES

FORMULA
ear L2
Zillear L3

330490@65@79@®53 |[w .
© g2 |&dii
14.45® 20.21 @ 38.45® 3 ZZa HE
Lzl Ea=
[stat] 2
§=E—Ear Stats
EH:-Var Stats
(OXC)
Z-WAR STATS
DA TH: Lz LE
vDATA: %4 L=
CALC
m PEG
r‘|=
]
S5x=19, 8137166
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1

Pulse @ para veray b.

5]

W= 13
afq.EFFEESIED

Esta recta de mejor ajuste, 1'=0.67732519x'-18.66637321 modela la tendencia lineal
de los datos.

Pulse ® hasta que y' esté
resaltada. Wﬁﬂ
r=u. 1717
Gix'
I.I!HI
[enter 3 P
o' (S50
12.58651222

El modelo lineal da una distancia de frenado calculada de 18.59 metros para un
vehiculo que viaja a 55 kph.

Probabilidad

Este botdn muestra dos menus: PRB y RAND.

PRB contiene las opciones siguientes:

nPr Calcula el nimero de permutaciones posibles
de n elementos tomados r a la vez, dados nyr.
El orden de los objetos es importante, como en
una carrera.

nCr Calcula el nimero de combinaciones posibles
de n elementos tomados r a la vez, dados nyr.
El orden de los objetos no es importante, como
en una mano de cartas.

! Un factorial es el producto de los enteros
posibles de 1 a n. n debe ser un numero entero
positivo < 69.

RAND contiene las opciones siguientes:

rand Genera un nimero real aleatorio entre Oy 1.
Para controlar una secuencia de nimeros
aleatorios, almacene un entero (valor semilla)
> 0 en rand. El valor semilla cambia
aleatoriamente cada vez que se genera un
numero aleatorio.
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randint(

Genera un entero aleatorio entre 2 enteros, Ay
B, donde A < randint < B. Separe los 2 enteros
con una coma.

Ejemplos
nPr 8 *
=] |
1
?ﬂPEHHD
NP
fhCr
HE
3Em .
2 nPfr 3 336
nCr 52 2 . -
nCr
5 E SS9E9E0
! 4 -
e enter| ! 24
STO» 5 ®
rand FPRE
rarn
irandintc
16m .
S#rand 3
Rand ®1 -
S+rand 3
rand
0.000093165
Randint( ®2 B
3Ed (150 Em || Firand S
0000093165
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Problema

Una tienda de helados anuncia que hace 25 sabores de helado casero. Le gustaria

ordenar tres sabores diferentes en un plato. ¢ Cuantas combinaciones de helado puede
probar a lo largo de un verano muy caluroso?

25 "
25

(prb] 2 -
25 nhCr

EY enter| -
23 ntr 3 2300

iPuede elegir de entre 2300 platos con diferentes combinaciones de sabores! iSi un

largo verano caluroso dura alrededor de 90 dias, necesitara comer alrededor de 25
platos de helado cada dia!
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Herramientas matematicas

Editor de datos y férmulas de listas

le permite ingresar datos en hasta 3 listas. Cada lista puede contener hasta 42
elementos. Pulse @ para ir a la parte superior de una lista, y [2nd] @ para el al

fondo de una lista.

Férmulas de listas acepta todas las funciones de la calculadora.

La notacion numérica, la notacion decimal y los modos de angulo afectan la
visualizacidn de un elemento (excepto elementos fraccionarios).

Ejemplo
L1 1 4 @ 2 m |iEs +
103040 || 1
LYHE Y enter 1
LifEX=
Férmula ® ® s oea
CLEAR IEIQEM_!H
EHFIdda-’ 1 rmla
iClear L1 Frmla
SdClear |2 Frmla
m m EES
i-4 [—______
1rZ
Sy
1
LZ=
m m Ao
[f<»d] t__"; [ __ ___
?.-'H
BLZ=L 1FF+D
@ m EUES
14 | - ———
o2 |-
EFL | 0. 7E
1 11
L 15 =L

Note que L2 se calcula segln la formula que ingresé, y L2(1)= en la linea de autor estd
resaltada para indicar que la lista es el resultado de una férmula.

Problema

En un dia de noviembre, el informe del clima en la Internet listd las temperaturas
siguientes.

Paris, Francia 8°C

Moscu, Rusia -1°C
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Montreal, Canada 4°C

Convierta estas temperaturas de grados Celsius a grados Fahrenheit.

9
Recordatorio: F = 5 C + 32

) FIIIRHLIL;IG
®s ear L2

JiClear L3

1ES

CLEAR II!]?EI.!]_!H
ETE%EEP rmla
H =

ar L3 Frmla

8 @ E] 1 @ 4 @ @ m HUEs  +
’5-_“1 [
y
LZC 1=

®1 T
5_“1 e
Yy
wLZE=

9 (5] 5(x] [data] 1 (4] 32 m moEs
5_“1 [
Yy
WLE=9-ExL1+ZZH

m m [ErES
E] Eﬁ- ______
-1 -
Y 9. 2

| 1IN HE. 4

Si Sidney, Australia es 21°C, encuentre la temperatura en grados Fahrenheit.

Vo021 u P
-1 =0 =
Y ZSa
il %P
LifEal=

Tabla de funcion

La tabla de funcidn le permite mostrar una funcidn definida en forma tabular. Para
configurar una tabla de funcidn:

1. Pulse [table].
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2. Ingrese una funcién y pulse . Las funciones permiten hasta un nivel de
fracciones.

3. Seleccione las opciones inicio de tabla, paso de tabla, auto, o preguntar-x y pulse

La tabla se muestra usando los valores especificados.

Inicio Especifica el valor inicial para la variable
independiente, x.

Paso Especifica el valor incremental para la variable
independiente, x. El paso puede ser positivo o
negativo, pero no puede ser cero.

Auto La calculadora TI-30XS MultiView™ genera
automaticamente una serie de valores basada
en el inicio de tabla y paso de tabla.

Preguntar-x Le permite crear una tabla manualmente al
ingresar valores especificos para la variable
independiente, x.

Problema
Encuentre el vértice de la pardbola, y = x(36 - x) usando una tabla de valores.

Recordatorio: El vértice de |la pardbola es el punto en la linea de simetria de la
parabola.

(rable] [ [ 36 (5] (2] 0] .
[enter ] = EL AL Sl
Start=0
Ster=1
V&= A=sk—-a
o] 15© (e 3@ © B
Start=15
Step=
Az k-1
0k
izt
%?--E&H
1 =ic
i=1E

Después de buscar cerca de x = 18, el punto (18, 324) parece ser el vértice de la
parabola ya que parece ser el punto de inflexion de conjunto de puntos de esta funcion.
Para buscar mas cerca de x = 18, cambie el valor de Paso para ver los puntos mas
cercanos a (18, 324).
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Problema

Una organizacién benéfica recolecté $3,600 para ayudar a apoyar a un comedor
comunitario local. Se darédn $450 al comedor comunitario cada mes hasta que los
fondos se agoten. ¢ Por cuantos meses apoyara la organizacién benéfica al comedor?

Recordatorio: Si x = meses y y = dinero restante, entonces y = 3600 - 450x.

3600 ] 450 »

u=ZE00-450x
[enter [INOR RONOf enter ROY enter

Ok

Estimaciones de entrada BN -

z 2700

3 HEo

0
L x=&

El apoyo de $450 por mes durara 8 meses ya que ¥(8) = 3600 - 450(8) = 0 como se
muestra en la tabla de valores.

Constante
2nd [K]
2nd] [K] activa la funcién Constant (constante) y le permite definir una constante.

Para almacenar una operacioén en K y recuperarla:

1. Pulse [K].

2. Ingrese cualquier combinacion de nimeros, operadores, y/o valores, hasta 44
caracteres.

Pulse B para guardar la operacidn. K se muestra en la linea de indicador.

4. Cada ocasién subsecuente que pulse BX®, la calculadora TI-30XS MultiView™
recupera la operacion almacenada y la aplica a la uUltima respuesta o la entrada
actual.

Pulse [K] una vez mas para desactivar la funcién Constant.

Ejemplos

K 2nd [K:I 1EG
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(x] 2 (2] 3 E ¢ e
K=#2+3
4 m 4 DEG +
dk2+3 11
6 m K DEG +
2+ 3 11
BkZ2+3 15
Restablecer K (K] K] . o
(clear] (] BN k==
LY enter | P Tra—
52 23
Zo m K DEG A
Lt 23
20= 400
Desactivar K |[2nd] [k] 1 [#] 1 e
enter] 5= 25
20% 400
1+1 2

Problema

Dada la funcién lineal y = 5x — 2, calcule y para los valores siguientes de x: -5; -1.

2nd] [K] [x] 5 (-] 2 B2

k=#3-2

1

@ 5 o

-D#G—2

1

-27
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@ 1 oz

-Sko—2 -27
-1#5-2 -7
(K] Fr—
L -Z27
1452 T
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Informacion de referencia

Errores

Si la calculadora TI-30XS MultiView™ detecta un error, devuelve un mensaje de error
con el tipo de error.

Para corregir el error, anote el tipo de error y determine la causa de dicho error. Si no
puede reconocer el error, use la lista siguiente, la cual describe los mensajes de error
en detalle.

Pulse para borrar el mensaje de error. La pantalla previa se muestra con el cursor
en o cerca de la ubicacién del error. Corrija la expresion.

ARGUMENT — Una funcién no tiene el nimero correcto de argumentos.
DIVIDE BY 0 — Usted intento dividir entre 0. En estadistica, n = 1.

DOMAIN — Usted especificd un argumento a una funcién fuera del rango valido. Por
ejemplo:

e Para x«l'y:x=00y<0yxno es un entero impar.

e Paray“yyx=0;y<0yxnoes un entero.

e Parayx:x<O0.

e ParalOGolLN:x<0.

e Para TAN: x = 90°, -90°, 270°, -270°, 450°, etc., y equivalente para el modo radian.
e ParasINlocos?t: |x| > 1.

e ParanCronPr:nornosonenteros > 0.

e Para x!: x no es un entero entre 0 y 69.

EQUATION LENGTH ERROR — Una entrada excede los limites de digitos (80 para
entradas estadisticas o 47 para entradas de constante); por ejemplo, al combinar una
entrada con una constante que excede el limite.

FRQ DOMAIN — FRQ valor (en estadistica de 1-Var) < 0 o0 > 99.

OVERFLOW — Usted intentd ingresar, o ha calculado, un nimero que esta mds alla del
rango de la calculadora.

STAT — Al intentar calcular estadisticas de 1-var o 2-var sin puntos de datos definidos,
o intentar calcular estadisticas de 2-var cuando las listas de datos no tienen la misma
longitud.

DIM MISMATCH — Al intentar crear una férmula cuando las listas no son de la misma
longitud.

FORMULA — La férmula no contiene un nombre de lista (L1, L2, o L3), o la formula para
una lista contiene su propio nombre de lista. Por ejemplo, una férmula para L1
contiene L1.
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SYNTAX — El comando contiene un error de sintaxis: al ingresar mas de 23 operaciones
pendientes u 8 valores pendientes; o al haber colocado mal funciones, argumentos,
paréntesis, o comas. Si se usa (5], intente usar [5].

INVALID FUNCTION — Funcidn invélida ingresada en la tabla de funcion.

MEMORY LIMIT — El calculo contiene demasiadas operaciones pendientes (mds de
23). Si se usa la funcidn de constante (K), usted intentd ingresar mas de cuatro niveles

. . . ’ X
de funciones anidadas usando fracciones, raices cuadradas y exponentes con *, 'ﬁ, eX,
X
y 10%.

LOW BATTERY — Sustituya la bateria.

Nota: Este mensaje se muestra brevemente y luego desaparece. Al pulsar [cear] no se
borra este mensaje.

Informacion sobre la bateria
Precauciones con la bateria
* No deje las baterias al alcance de los nifios.

e No mezcle las baterias nuevas con las usadas. No mezcle las marcas (ni los tipos
dentro de las marcas) de las baterias.

e No mezcle baterias recargables con baterias no recargables.

e Instale las baterias de acuerdo con los diagramas de polaridad (+y -).
* No coloque baterias no recargables en un cargador de baterias.

e Deseche las baterias de inmediato en forma apropiada.

e Noincinere ni deshaga las baterias.

e Busque asistencia médica de inmediato si se ha tragado una celda o bateria. (En
los EE.UU., contacte al Centro Nacional de Envenenamiento de la Capital al 1-800-
222-1222))

Eliminacion de la bateria

No mutile, pinche ni deseche las baterias en el fuego. Las baterias pueden estallar o
explotar, lo que puede liberar productos quimicos peligrosos. Deseche las baterias
usadas de acuerdo con la reglamentacion local.

Como retirar o sustituir la bateria
La calculadora TI-30XS MultiView™ usa una bateria de litio de 3 volts CR2032.
Retire la cubierta protectora y gire boca abajo la calculadora TI-30XS MultiView™.

e Con un destornillador pequefio, retire los tornillos de la parte posterior de la caja.

e Desde el fondo, separe con cuidado la parte frontal de la posterior. Tenga cuidado
de no dafiar ninguna de las partes internas.

e Con un destornillador pequefio (si se requiere), retire la bateria.

e Para sustituir la bateria, compruebe la polaridad (+y -) y deslice una bateria nueva.
Presione con firmeza hasta que la bateria nueva encaje en su lugar.
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Importante: Al sustituir la bateria, evite cualquier contacto con los otros componentes
de la calculadora TI-30XS MultiView™.

Deseche la bateria agotada de inmediato y de conformidad con el reglamento local.

Segun la norma 22 CCR 67384.4 del reglamento de California, lo siguiente aplica para
la bateria tipo botdn en esta unidad:

Material perclorato - Puede requerirse manejo especial.

Consulte www.dtsc.ca.gov/hazardouswaste/perchlorate
En caso de dificultad

Revise las instrucciones para estar seguro de que los calculos se realizaron
adecuadamente.

Compruebe la bateria para asegurarse que esté en buen estado e instalada
adecuadamente.

Cambie la bateria si:

. no enciende la unidad, o
e La pantalla se pone en blanco, o

e Obtiene resultados inesperados.
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Informacion general

Ayuda en linea

education.ti.com/eguide

Seleccione su pais para mas informacién sobre el producto.
Contacte al soporte de Ti

education.ti.com/ti-cares

Seleccione su pais para recursos de soporte técnico y otro soporte.

Informacion sobre servicio y garantia

education.ti.com/warranty

Seleccione su pais para informacidn sobre la duracién y los términos de la garantia o
sobre servicio del producto.

Garantia Limitada. Esta garantia no afecta los derechos estatutarios.
Texas Instruments Incorporated

12500 Tl Blvd.

Dallas, TX 75243
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